

天津日报

TIANJINDAILY

今日 12 版

2025 年 10 月 21 日 星期二 农历乙巳年九月初一

天津海河传媒中心出版 国内统一连续出版物号 CN 12-0001 1949 年 1 月 17 日创刊 第 27938 号

高质量发展取得新的历史性成就

从「十四五」看中国答卷

■ 新华社记者 魏玉坤 邹多为

“十四五”规划收官在即。

“十四五”期间，以习近平同志为核心的党中央统揽全局、领航掌舵，全国上下勠力同心、众志成城，坚定不移办好自己的事，用新的伟大奋斗创造出新的历史伟业，中国答卷举世瞩目，中华民族伟大复兴势不可挡。

保持定力 扎实推动高质量发展

前三季度，国内生产总值(GDP)同比增长5.2%！

10月20日发布的这一经济增速，彰显中国号巨轮顶住了外部压力，继续展现强大韧性。

潮头掌舵，扬帆奋楫。

“党中央集中统一领导是做好经济工作的根本保证，在关键时刻、重要节点，党中央及时研判形势、作出决策部署，确保我国经济航船乘风破浪、行稳致远。”这是对新时代以来党领导经济工作实践的精辟概括，是全国上下的最大共识。

面对不确定性，最重要的就是集中精力办好自己的事。

“十四五”期间，世界百年变局加速演进，改革发展稳定任务之艰巨前所未有。全国上下积极作为、攻坚克难，扎实推进高质量发展，中国式现代化阔步前行，经济社会发展取得新的开创性进展、突破性变革、历史性成就。

“量”上跨新台阶——

110万亿元、120万亿元、130万亿元……“十四五”以来，中国经济总量接连跨越新关口，预计到今年底有望达140万亿元左右。

从经济增量上看，“十四五”时期预计超过35万亿元，相当于“再造一个长三角”，超过世界排名第三国家的经济总量。

多家外媒刊文，高度评价“十四五”中国经济发展成就，认为超出预期。

在世界发展舞台上，中国力量愈发彰显。

“十四五”前4年，中国经济增速平均达到5.5%，在世界主要经济体中名列前茅；中国对世界经济增长的年均贡献率保持在30%左右，是世界经济发展最稳定、最可靠的动力源。

“质”上实现新突破——

近期，两则消息引人关注：马来西亚的亚洲航空公司正洽谈采购C919客机，柬埔寨国家航空有限公司拟采购20架C909飞机。

国产大飞机“出海”，彰显大国重器的技术硬实力。

第一艘国产电磁弹射航母福建舰下水，全球第一座第四代核电站石岛湾基地投入商业运行；研发人员总量居世界第一；今年全球百强科技创新集群数量

达到24个、连续3年位居全球第一……“十四五”期间的一个又一个“第一”，见证创新驱动发展步伐铿锵。

习近平总书记深刻指出，市场资源是我国的巨大优势，必须充分利用和发挥这个优势，不断巩固和增强这个优势。

我国经济由高速增长阶段转向高质量发展阶段，充分挖掘内需潜力，加快培育完整内需体系，是把握发展主动权的必然之举。

中国超大规模市场华丽转身：2021年至2024年，内需对经济增长平均贡献率达86.8%。其中，最终消费支出平均贡献率为59.9%，比“十三五”时期提高11.1个百分点。纵深广阔的经济版图上，中国稳居全球第二大消费市场、第一大网络零售市场。

“十四五”以来，中国经济向上生长、向好突破，还有更多注脚：

单位GDP能耗4年累计降低11.6%，新能源汽车产销量保持全球第一；京津冀、长三角、粤港澳大湾区三大动力源地区引领作用持续增强，经济体量占全国40%以上；货物贸易规模年均增长8.0%，第一大外贸地位更加稳固；累计建成超过10亿亩高标准农田……

(下转第3版)

喻云林会见美国俄勒冈州参议长罗布·瓦格纳

本报讯(记者 徐丽)昨天，市人大常委会主任喻云林在迎宾馆会见了美国俄勒冈州参议长罗布·瓦格纳一行。市人大常委会秘书长李清参加。

喻云林对客人来津访问表示欢迎，并介绍了我市经济社会发展情况，对两地合作提出建议。他说，俄勒冈州拥有先进制造、农林牧渔、清洁能源等产业优势，与天津合作空间广阔，此次参议长团访津将进一步推动双方增进了解、深化合作。希望携手持续打造中国—俄勒冈州气候变化与可持续发展论坛品牌项目，拓展经贸、港口、绿色发展等领域合作，加强天津市人大常委会与俄州议会往来，深化人文和青少年交流，不断赓续友谊，实现互利共赢。

罗布·瓦格纳表示，天津是一座历史悠久、开放创新的城市，期待双方在经贸、环保、教育等领域开展更多务实合作，持续造福两地人民。

国家主席习近平任免驻外大使

新华社北京 10 月 20 日电 中华人民共和国主席习近平根据全国人民代表大会常务委员会的决定任免下列驻外大使：

一、免去李昌林的中华人民共和国驻摩洛哥王国特命全权大使职务；

任命余劲松(女)为中华人民共和国驻摩洛哥王国特命全权大使。

二、免去韩春霖的中华人民共和国驻罗马尼亚特命全权大使职务；

任命陈峰为中华人民共和国驻罗马尼亚特命全权大使。

三、免去张佐的中华人民共和国驻北马其顿共和国特命全权大使职务；

任命蒋小燕(女)为中华人民共和国驻北马其顿共和国特命全权大使。

四、免去于敦海的中华人民共和国驻马耳他共和国特命全权大使职务；

任命张佐为中华人民共和国驻马耳他共和国特命全权大使。

五、免去韦宏添的中华人民共和国驻格林纳达特命全权大使职务；

任命杨舒为中华人民共和国驻格林纳达特命全权大使。

六、免去陈国友的中华人民共和国驻厄瓜多尔共和国特命全权大使职务；

任命孙向阳为中华人民共和国驻厄瓜多尔共和国特命全权大使。

七、免去李成钢的中华人民共和国常驻世界贸易组织代表、特命全权大使，兼常驻联合国日内瓦办事处和瑞士其他国际组织副代表职务；

任命李詠箇(女)为中华人民共和国常驻世界贸易组织代表、特命全权大使，兼常驻联合国日内瓦办事处和瑞士其他国际组织副代表。

辉煌“十四五”

国资国企激活发展新动能

——今年前三季度市管国企利润总额完成全年预算的90.9%

■ 记者 吴巧君

渤海集团二期氯碱一体化项目全面投产，凭借技术集成与先进设备优势，打通基础原料到高端聚合物的完整链条；百利集团抽水蓄能水泵水轮机、智能进水球阀、全功率变频器等研制成功，达到国内领先水平，签订黄河上游柴家峡水电站发电机设备更新等12个订单；中环信息产业集团所属六〇九电缆公司自主研发的水密电缆突破1.4万米深海极限高压稳定运行瓶颈并实现量产，有力支撑深海探测事业……

全市国资国企以科技创新为引领的“三新”工作扎实推进。

泰达控股北方金融大厦获“2025年中国楼宇经济高质量发展楼宇”称号；天房集团六合国际大厦主体验收完毕，崇德园三期南区住宅主体工程顺利通过验收，七建大楼解危修缮工程主体结构成功封顶，绿维创意园保租房改造项目提前交付；纺织集团深度联动河西区教育系统，将原纺织器材研究所办公楼盘活为湘江道小学分校校舍……

全市国资国企以盘活存量为代表的“三量”工作取得新成效，前三季度，累计盘活土地房产146.34万平方米，实现各类盘活收入112.37亿元。

今年以来，全市国资国企深入贯彻党的二十届三中全会和习近平总书记视察天津重要讲话精神，认真落实市委、市政府决策部署，聚焦高质量发展首要任务，以“三新”“三量”工作为抓手，推动经济运行回升向好态势持续巩固——

前三季度，市级国资监管企业利润总额同比增长15.9%，利润总额预算完成率90.9%，超序时进度15.9个百分点，百利集团、泰达控股、渤海集团等18家市级监管企业利润总额增速超10%，缴纳税费同比增长4.2%，增加值同比增长5.2%。其中，市级非金融企业利润总额同比增长63.0%，缴纳税费同比增长13.6%，增加值同比增长8.5%。

“十四五”以来，市管国企利润总额年复合增长率达到13.2%，资产负债率下降1.7个百分点，发展动力活力不断增强，社会预期明显改善；党的领导党的建设全面加强，广大党员干部干事创业精气神不断提振。

增幅 70.8% 背后的创新驱动

70.8%！

这是今年前三季度全市国资国企370家战略性新兴产业相关企业固定资产投资的同比增速。

这个数字背后，是泰达控股加快产业转型升级，吸引帕西尼、云朵、海神等一批机器人、无人机领域头部领军企业纷纷落户空天数字产业园，通过基金和直投等方式推动长时储能电站、山河超表面光学芯片等项目加快建设；是城投集团加快推动低空经济产业发展，上线测试全国首个省级飞服平台，接入空域18块、总面积达8994.15平方公里，部署天津市低空遥感“一张网”，首创全国分级响应场景应用并向全国推广复制……

发展壮大耐力资本，撬动更多社会资本参与国资国企重点项目合作。今年初，由津融集团牵头、13家市属国企发起设立天津市国资产业发展母基金。“母基金认缴规模60亿元，将通过与社会资本合作形成约300亿元的产业基金群，专门用于支持天津高端制造、生物医药、新能源、新材料等战略性新兴产业的转型升级，截至目前已经推动国鑫海河并购基金等5只子基金落地。”市国资委金融处相关负责

人说。

今年以来，全市国资国企新质生产力的培植步稳蹄疾。持续深入开展科技型企业数量与质量“双提升”专项行动，市级监管企业拥有各类科技型企业194家。市级监管企业战略性新兴产业固定资产投资占比达到22.5%，较年初增加2.9个百分点，370家战略性新兴产业相关企业今年前三季度实现利润同比增长11.1%。

科技创新与产业焕新相融相契——

天津港集团与华为公司联合研发搭载昇腾AI算力底座港口大模型一体机，为港口大模型建设提供强大算力支持；津融集团所属金开新能源自主开发建设的天津市西青区大寺镇120兆瓦渔光互补光伏发电项目获评我国电力建设行业工程质量的权威奖项“2025年度中国电力优质工程”；津投资本所属天数集团“无人化装备+AI”解决方案应用在陆地油田市场占有率全国第一。

今年以来，渤海集团长芦海晶、渤海石化、百利集团组泰克电气、食品集团海河乳品等多家企业入选首批天津市先进级智能工厂。

多措并举齐抓“三量”

今年以来，全市国资国企进一步用好产业链赋能、科技赋能、应用场景赋能、金融赋能、人才赋能，着力盘活各类资产资源，已开工的14个城市更新项目按计划有序实施，通过盘活新增社会经营主体372家，新增就业岗位5000余个。

目前，泰达控股一机床城市更新项目已吸引30余家企入驻，推动智能科技、工业设计、数字经济和文商旅融合发展，项目获亚洲城市更新建筑设计银奖与景观环境设计优秀奖；

红桥区牙河滨河公园，树木河水相映，尽显生态之美。

记者 孙立伟 摄



17项举措精准破题

宝坻区营商环境新政让企业“解渴又暖心”

■ 记者 史莺

“半个月就拿到上百万元的股权融资，还成功对接上高校的技术团队，‘营商环境改进提升行动’切实为我们解决发展难题！”企业新药研发近日按下“加速键”，让中科拜克(天津)生物药业有限公司负责人张波喜上眉梢。

“从签订土地出让合同到拿到开工许可，升级版的‘654’陪跑工作机制，帮企业在一天之内办结‘四证’，我

给‘提升行动’打满分！”国庆假期刚结束，天津金博热能设备有限公司就实现“拿地即开工”，负责人王长成直说在津发展的信心更足了……

引诸多企业点赞的，是宝坻区近日发布的《2025年营商环境改进提升行动方案》(以下简称《方案》)，涵盖“政企同心、政务便捷、要素保障、包容监管、人文环境”五大领域的17项举措，每一条都精准对接企业需求、解决急难愁盼。

(下转第3版)

“海运+铁路+公路”

天津口岸至中亚多式联运新通道开启

本报讯(记者 马晓冬)近日，5辆货车装载着货物驶出新疆伊尔克什坦边境口岸，前往塔吉克斯坦苦盏市，标志着天津口岸至中亚国家的“海运+铁路+公路”多式联运新通道正式开启。

据了解，该批货物此前通过海运方式运抵天津港，后转乘铁路抵达新疆喀什，再转为公路运输方式运往塔吉克斯坦，该通道的打通也进一步丰富了天津的多式联运线路。

“利用这条从天津发运的过境货物流路线，每个集装箱的综合成本降低了1000元到2000元，大大提升了我们在国际市场上的竞争力。”负责运输组货的天津中远海运集装箱运输有限公司专员高阳说。

天津新港海关综合业务三处多式联运业务科科长陶麟表示，在了解到企业的多式联运业务需求后，海关部门提前介入，与港口、铁路等单位协同，以“港场直通”业务模式为基础，为企业量身打造了全链条通关方案。货物从船上卸下到运抵铁路堆场，可以在3小时内完成。同时，天津新港海关还与喀什海关密切联系，主动通报货物发运情况，共同做好通关保障。

冯骥才：天津的气质

2版

良种覆盖率、主粮农机化率均达到100%

静海区为现代农业装上“智慧芯”

■ 记者 李杨

随着人工智能等先进技术飞速发展，农业现代化、智能化迎来重要发展机遇。近年来，静海区持续推动农业领域新质生产力发展，累计试验、示范、推广新品种21个，推广“水肥一体化”等新技术13项。2025年，全区实施5万亩玉米单产提升项目，建设145套水肥精准调控平台，截至目前，农作物良种覆盖率达到100%，主要粮食作物农机化率达到100%，为乡村全面振兴提供了强劲动力。

创新研发“聚力” 打造现代农业样板

走进位于静海区的天津智能农业研究院，一座新型柔性温室大棚里，研究院品牌科普部负责人侯培指着埋在基质中的滴箭告诉记者：“它是我们的智能‘水肥一体化’系统末端，通过它们的相互配合，实现水肥精准灌溉。同时，通过我们的智慧管控系统，在电脑和手机上远程就可以看到温室内

的光照、温湿度等环境数据。”

(下转第2版)

天津地区天气预报 白天 晴间多云 北风1—2级 降水概率20% 夜间 晴 东北风1—2级 降水概率20% 温度 最高12℃ 最低5℃

责编 阚天韬 李婷 皮历 美编 孟宪东